



修渠修堰 整田整地

# 通山小农水建设惠及7万农民



本报讯 通讯员焦元德报道:“全村3条畈、1300多亩水田,全部改建成了旱涝保收的良田,村民耕种再也不用担心灌溉与排涝之忧了,这真是得益于县水

利局实施小农水建设惠民工程的大力支持啊!”11月10日,通羊镇湄港村支书沈道毅说。

自2009年以来,该县水利部门抢抓“小型农田水利重点县建设”和“农村小型水利工程管理体制改革”两大政策机遇,以“小农水”重点县为平台,以农村小型水利工程管理体制改革为支撑,以县为单位整体推进,科学有效解决农田灌

溉“最后一公里”问题。

“我们坚持‘规划先行,水利主导,多元投入,规模建设,助农增收’的发展思路,以提高水土资源利用率和农业抗灾减灾能力为主线,以提高农业综合生产能力,增加农民收入为着力点,大兴小型农田水利工程建设,实现了全县小农水工程全覆盖。”县水利局局长程国芳介绍说。

据了解,该县已完成第五批中央财政小农水项目、现代农业省级重点县、河塘清淤专项等5个项目建设任务,重点实施了沟渠浆砌、渠道疏浚、土地平整、塘堰整修、田间通路等农田基本建设工程,累计完成总投资7211.28万元。项目覆盖通羊、南林、阎王、九宫山、杨芳林等5个乡镇、33个村组,约7万农村人口受益,新增农田有效灌溉面积1.65万亩。



## 杨芳林乡 抢修水利设施

11月13日,通山县杨芳林乡郭家岭村杨家湾河堤整修施工现场,挖掘机来回穿梭运送混凝土,工人紧锣密鼓地抹浆砌石,一片繁忙景象。

眼下,正是抢修农田水利设施的黄金季节。杨家湾河堤全长800米,完工后,将进一步保障居民生产安全,可新增耕地200余亩,力促群众增产增收。

通讯员 阮华容 谢志书 摄

## 小农水 大民生 ——九宫山镇小农水建设纪略

通讯员 袁德令

一条条渠道从上游绵延而下,将水源不断地输送到田间地头,成为了通山县九宫山镇村湾里一道别致的风景。

在九宫山镇横石村,萝卜堰是下游近千亩田地的水源,去年春季被洪水冲毁。不久,该村立即争取上级资金,动员村民筹资劳力加固了堰坝,建设了延伸到每片田地的水渠,恢复了下游近千亩田地的生机。现在,附近村民将萝卜堰

下游原来大部分荒废的田地都进行了耕种,农作物获得丰收。

横石村只是九宫山镇小农水建设画面的一角。曾经南成村是典型的缺水“大户”,当地村民“靠天吃饭”。“因为这片田地缺水,原来的良田变成了荒地,村民没有了口粮。”村支书成传量指着村湾角落里近百亩田地介绍说:“近年来,通过争取小农水建设项目资金进行渠道建

设,解决了3个小组50多户村民的农田灌溉问题。”

九宫山镇是农业大镇,耕地面积1.7万亩,其中水田1.25万亩。小农水建设是农业提质增效的有力举措。近年来,九宫山镇把小农水建设作为一项强农、惠民生、管长远的基础工程来抓,通过整合资金、政策引导、长效投入、整体推进,全方位推动小型农田水利基础设施建设。

镇郊的九宫园瓜果蔬菜基地占地500余亩,分别种植茄子、西红柿、西瓜和辣椒等20多个瓜果蔬菜品种。受灌溉问题影响,基地的产量一直不理想,经常因干旱造成严重经济损失。今年,该镇积极帮扶基地争取小农水建设项目,延伸沟渠将水引到了基地里,在每个大棚内建起了滴灌设施。“有了滴灌设施,基地的产量和效益实现了翻番”,基地负责人程祝新高兴地介绍说。

小处着手,惠泽民生,九宫山镇小农水建设取得明显成效。今年,该镇通过整合“一事一议”、扶贫移民项目和小农水建设等资金,整治沟、渠、塘、堰、库56处,当家塘35口,小型水库4座,新建沟渠3公里,解决全镇2000余亩田地、基地灌溉问题,让上万群众受益。

## 三城同创 靓丽宜居 通山加快推进城市建设

本报讯 通讯员江灿锋、杨周复报道:11月15日,笔者在通山县洋都大道道路改造刷黑项目现场看到,大型摊铺机正在铺设柏油,破碎机正在对非机动车道路路面破损处进行修复,施工现场一派繁忙景象。

洋都大道是城区主干道之一,因年久失修,部分路面破烂严重,公交站台破旧,已不能适应城市发展需要。今年9月,县委、县政府投资5000多万元,把该路段和滨河路等城区主干道的改造、刷

常住人口20万、城区面积30平方公里的标准,从县域综合交通、城市空间布局等6个方面进行大手笔建设;同时,该县又围绕建设海绵城市的工作目标,启动了城市地下综合管廊专项规划、内河水系专项规划、水土保持专项规划、生态建设专项规划和燃气专项规划等专项规划的编制。

今年,该县34个城建项目开工率达100%。目前,城区供水改造一期、马槽桥改造、凤池山市民公园、洋都大道和滨河

路改造刷黑等项目基本竣工;通羊河治理工程、牛头山隧道连接线等项目完成85%的货币工程量;无害化垃圾处理场、“一河两岸”滨河休闲绿化带等项目强力推进;新开工棚户区改造2228户,基本建成565户,分配入住522户;改造农村危房落实补助资金1528万元,改造危房1840户。

该县还将继续加大对牛头山隧道连接线二期、供水管网复线、新城区污水处理厂等一批民生项目实施力度,以推动咸宁次中心城市早日成型壮实。

路。这是一条扶贫路,不修起来,我们村出行难的状况就得不到改善,村民发展产业致富就阻碍重重。”经过徐良栋一个多月的上门沟通,朱礼强的态度渐渐缓和。最终,朱礼强为顾全大局作出了让步,道路得以顺利施工建设。

如何带领村民致富,壮大村级集体经济,是徐良栋从担任村支书一起就在思索的课题。徐良栋鼓励村民围绕山水资源,发展特色种养殖业,养鱼、羊、牛,种植泡桐、楠竹、油茶等。3年来,他引进先进技术,吸引外商投资,村里发展产业的农户从10家发展到100余家。如今,村民发展产业的热情尤为高涨,最近徐良栋将光伏发电项目也纳入了考察范围。

上任4年,徐良栋实现着一个共产党员的诺言,为党和群众架起了一座连心桥。

## 一心为民办实事

通讯员 熊虎 赵流勇

自2011年当选为慈口乡大竹村党支部书记以来,徐良栋带领村“两委”班子为村里解决吃水难、出行难问题,带领村民因地制宜发展产业脱贫致富。几年来,村容村貌焕然一新,昔日的后进村逐渐排在了全乡前列。徐良栋的努力赢得了群众的肯定,去年村“两委”换届时,他连任了村党支部书记,并支书、主任“一肩挑”。

民以食为天,食以水为先。大竹村水资源不足,群众只能将山沟水、天然水作为日常生活用水。一旦碰上雨水少、天气干旱的季节,群众则要饱受缺水的困扰,而且水质不达标,长期饮用有害健康。

“必须尽快装上自来水,让群众吃上放心水”,徐良栋暗自下定决心。为此,他

一方面对村里饮水问题进行实地勘察,寻找水源,另一方面积极向市纪委驻村工作组和县移民局、县水利局等部门争取项目资金。去年以来,大竹村投入50万元,铺设自来水管道10000多米,将一处水质达标的山泉水引入2个蓄水池。该村190户1000人因此受益,吃上了安全卫生的自来水。

“徐支书是为群众办事的实在人,饮水问题解决了,通组路也修好了,村子的基础设施在改善,我们生产生活的条件也随之提高了。”谈到村支书徐良栋,村民骆传灯感激地说。

去年起,徐良栋积极向市、县相关部门争取资金,完善通组入户道路,村里8个组的通组路相继完成硬化,群众告别了过去

三严三实

通山出台实施细则

## 开展新一轮退耕还林还草

本报讯 通讯员陈舒林、阮金华报道:11月11日,为切实加强新一轮退耕还林工程管理,确保工程顺利实施,通山县特制定出台了《通山县新一轮退耕还林还草工程实施细则》。县政府办公室以文件的形式,在当天召开的全县新一轮退耕还林还草和绿满荆楚工作会议上,下发到各乡镇及政府部门。

《通山县新一轮退耕还林还草工程实施细则》包括总则、计划管理、建设管理、补助资金管理、配套政策和附则共六章32条。

细则强调农民自愿、政府引导,尊重规律、因地制宜,严格范围、稳步推进,创新机制、整合资源,加强监管、确保质量的原则。就新一轮退耕还林还草工程的实施对象,实行目标、任务、资金、责任等规定了总则。

细则着重从计划管理、建设管理、补助资金管理、配套政策等方面进行了细致的规定,保证全县新一轮退耕还林还草工程实施起来有章可循,便于实际操作,将有利于该项工程建设在全县铺开。

县总工会推行“四个一”

## 提高干部能力水平

本报讯 通讯员王能朗、伍仪武、徐臣鄂报道:每周一上午9点,通山县总工会的全体干部职工都准时来到会议室参加每周一次的理论学习,台上的辅导员联系实际讲得生动,台下干部职工听得十分认真。

如何让干部职工适应新常态?县总工会采取“四个一”举措,加强对干部职工的自身建设。研读一批重要文献。县总工会每周组织机关全体党员干部,开展一次研读党章、党的十八大以来报告、文件精神等,要求做好笔记,写出心得体会。学习一批优秀干部、先进人物事迹,用先进人物的事迹激发干部职工工作积极性、增强责任意识。开展一次换位体验活动。县总工会每月组织干部职工深入到所驻村走访慰问,与农民同吃同住同劳动,亲身感受农民的劳作艰辛,使干部职工更好地发现工作中的不足和存在的问题,更好地推动工作落实。开展一次警示教育。定期组织机关干部职工,到警示教育基地、廉政文化教育基地接受现场教育。

县食药监局

## 推进餐饮服务示范街创建

本报讯 通讯员王桂菊报道:今年初,市政府将“实施放心餐饮工程,创建放心餐饮示范店,确保餐饮服务食品安全”列为政府“十件实事”之一。通山县以“强监管、重执法、抓创新、促共治”为着力点,扎实开展了餐饮服务食品安全示范街区创建工作。目前已完成一条“放心餐饮”示范街、两个“放心餐饮”示范区、10家“透明厨房”和50家“放心餐饮”示范店的创建。

县食药监局为全力推进餐饮服务食品安全示范街的创建,当好食品药品安全守卫者,11月11日,该局结合“主题党日+”活动,组织局机关、稽查分局全体党员干部30余人,来到滨河苑示范街进行清扫劳动。大家不怕脏、不怕累,用自带的扫帚、铁铲等工具对街道进行全面清扫,并细心清除“牛皮癣”,冲洗路面。清扫劳动也吸引了不少餐饮经营者参与其中。

县环保局

## 严厉打击环境违法行为

本报讯 通讯员郭细军报道:11月9日,针对过去环境监察基本停留在征收排污费的状况,通山县环保局树立“一抓三促”的工作理念,以保障群众身体健康为根本,狠抓环境执法,严厉打击各类环境违法行为。

此次环境执法深入开展了矿山、河流、饮用水源保护、规模化畜禽养殖污染治理、企业超排偷排、排污费核定、“三同时”验收、未批先建等13个专项整治,对环境违法行为实行“零容忍”。共出动监察人员650人次,现场检查企业290余家,下达执法文书103份。对湖北景源、瑞蓬、九宫山自然保护区境内彭家洞、富家山矿山、洪港镇郭源矿等企业,下达了整改通知书。对8家非煤矿山和3家小造纸企业进行了关闭。对粤通水泥、通羊污水处理厂超标排放和城区部分歌厅噪声扰民等问题,进行了依法处罚。对程胜煤矿、九宫索道、富加油站、晶源石英砂厂、新康牧业、腾龙溪漂流、杨芳陶粒厂等一批未批先建企业,实施了行政处罚。



11月14日下午,通山县人民政府幼儿园2015年亲子运动会开幕。活动现场,家长与孩子的互动将运动会推入高潮,“彩虹伞”、“小毛巾”等趣味竞技比赛让家长孩子们玩得不亦乐乎,会场温情洋溢。

通讯员 王沁 摄